
令和４年度 第２回尾張旭市立図書館協議会議事録

１ 開催日時

令和４年１２月２１日（水）

開会 午前１０時

閉会 午前１１時１５分

２ 開催場所

名古屋産業大学 会議室

３ 出席委員

８名

４ 欠席委員

２名（加納智恵子委員、松井昌枝委員）

５ 傍聴者数

なし

６ 出席した事務局職員

図書館長 三浦明美、図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、副主幹 松下恭

子 以上３名

７ 報告事項

⑴ 読書週間の図書館事業実施結果について

８ 意見交換

テーマ「図書館の現状と、これから ～図書館のデジタル化、新型コロナウ

イルス感染症対策、子どもの読書活動について～」

９ 会議の要旨

会 長 本日は、お忙しい中、また、寒さが厳しくなりインフルエンザなどの

感染症拡大防止に気を遣う中、お集まりいただきましてありがとうござ

います。本日の会議は、名古屋産業大学の会議室をお借りして、対策に

配慮しながら進めたいと思います。御理解と御協力をお願いします。

ただいまの出席委員は８名です。加納委員と松井委員からは欠席の

連絡を頂いております。また、三浦明教育部長は、他の公務により欠

席との連絡を頂いております。

尾張旭市立図書館の管理運営に関する規則第１６条第２項にあります

「委員の過半数」の要件を満たしておりますので、ただいまから、令和

４年度第２回尾張旭市立図書館協議会を開催いたします。

また、この協議会は、会議公開制度により公開となっております。

会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われますので、
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会 長 御承知置きください。

（会長挨拶）

はじめに、図書館長から御挨拶をお願いします。

図 書 館 長 （挨拶）

会 長 ありがとうございました。

それでは、議事に入ります。

次第の「２ 報告事項」について事務局から説明をお願いします。

館 長 補 佐 館長補佐の森下です。

説明に入る前に、本日の資料の確認をお願いいたします。

（資料確認）

以上です。全てお揃いでしょうか。

ありがとうございます。

それでは、次第２ 報告事項「⑴ 読書週間の図書館事業実施結果に

ついて」事務局から説明をします。

（資料に沿って説明）

会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

副 会 長 「秋の夜長のナイト図書館」に学生ボランティア３名と参加しました。

とても良い雰囲気で感動しました。夏は子ども向けで楽しかったのです

が、秋は大人向けで朗読も良く、ぜひ今後も続けて欲しいと思います。

会 長 ほかに委員から御意見はありませんか。

伊 藤 委 員 「図書の修理講座」に参加しました。本の直し方のこつを分かりやす

く学べました。直せなくなったとき、本の一生が終わるとの話も興味深

かったです。また、「紙しばいがはじまるよ！」にも参加しました。子ど

もたちへの語り掛け方が気になっていましたが、芝居のように演技しな

くてもよいということが分かり、有意義な講座でした。

会 長 ほかに御意見はありませんか。

松 本 委 員 「秋の夜長のナイト図書館」に参加しました。朗読会にも参加しまし

たが、作品が季節に合っていてとても良い時間を過ごせました。

ぜひ来年度もこういったイベントを企画していただきたいと思います。

館 長 補 佐 参加いただき、ありがとうございました。今後も図書に興味を持って

いただけるような企画をしてまいります。
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会 長 他にはありませんか。

（「特になし」の声あり）

質問もないようですので、続きまして、議題⑶「意見交換」について

事務局から説明をお願いします。

補 佐 今回は、意見交換としまして、テーマ「図書館の現状と、これから」

について、市立図書館に限らず、皆様のお立場から様々なご意見をいた

だき、情報交換ができればと思っています。

（はじめに市立図書館から現況を報告。年始の福袋に替えてクリスマ

ス福袋『福☆ブック』を行ったこと、「あさひのむかしばなし」の朗読Ｄ

ＶＤ作製に続き「あさひのむかしばなし」電子版を作成し、絵本として

閲覧可能にしたことなど）

会 長 それでは、意見交換を始めます。

林 委 員 電子書籍についてですが、自分も好きで使っています。周りでも使っ

ている人は増えてきています。図書館で電子書籍を貸し出すと、どうい

うことになるのでしょうか。

副 主 幹 （一般的な電子書籍の内容や回数・期間による利用制限等について簡

単に説明）

滝 浪 委 員 図書館で電子書籍を導入したら、何人も同時にアクセスできると良い

と思います。

副 会 長 大学図書館に電子書籍を導入しましたが、アクセス制限もあり上手く

利活用できていません。学生はタブレット端末をあまり活用していませ

ん。学生に使ってもらいたいのですが、今はまだ利用価格が高いため、

まずは価格が下がるよう普及してもらいたいと思います。

会 長 委員の皆様は、電子書籍の利用はしていますか。

伊 藤 委 員 紙の本を読みます。電子書籍は利用していません。

滝 浪 委 員 青空文庫を使って名作文学を読んでいます。

松 本 委 員 私も電子書籍は青空文庫で読みます。

大喜多委員 小学生でもタブレット端末を使いこなしている子もいます。今後は市

立図書館が、デジタル情報を管理して市民が活用できる施設になってい

くかと思います。

加 藤 委 員 私は紙の本を読みます。生徒はマンガを電子書籍で読むようです。公

立高校もやっと一人一台タブレット端末が配布されたところです。学校

図書館での電子書籍導入はしばらく先になると思います。

会 長 小学校でも授業等でのタブレット端末活用は難しいです。教科によっ

てはデジタル教科書を上手に活用できるかもしれません。紙の本がなく
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会 長 なるのは寂しいと思います。

電子書籍の導入にはどのくらい予算が必要でしょうか。

図 書 館 長 導入するには多額の費用が必要ですし、本を購入するにも、その後の

ランニングコストもかかります。そのため市の図書館と学校図書館等と

の連携が必要になることもあろうかと思います。御協力をお願いしたい

と思います。

電子書籍は、紙の本に変わるものではなく、読書ツールの選択肢のひ

とつと捉えています。様々な理由で図書館の利用が困難な方への対応に

つながると考えます。

副 会 長 例えば理科の授業では、デジタル教科書の長所を活かすことができま

す。紙の本と電子書籍それぞれの良さがあるので、子どもたちが両方の

良さを得られるようにできるといいと思います。

図 書 館 長 高校の学習では教科書や辞書を使う機会が多いため、生徒さんたちに

は荷物が多くて持ち運びが大変ではないでしょうか。

加 藤 委 員 確かにタブレット端末や電子辞書を使えば、生徒たちの荷物が減りま

すし、便利だと思います。

図 書 館 長 小・中学校で「朝の読書」等の際、本を忘れてきても、タブレット端

末を使って本が読めたら便利ではないでしょうか。

林 委 員 そうですね。本を忘れてきてもタブレット端末があれば、子どもたち

はいろんな本が読めます。そういった使い方を考えれば、デジタルコン

テンツの利用回数制限はない方が良いと思います。

副 会 長 電子書籍は便利だと思いますが、紙の本のように気軽にパラパラとめ

くることができません。本を選ぶ楽しみがないように思えます。電子書

籍でも、試し読みができると良いと思います。

会 長 他にございませんでしょうか。

子どもの読書活動については、ご意見はありますか。

松 本 委 員 市立図書館の特集コーナーは、テーマを決めて本が紹介してありいつ

も楽しみにしています。子どもたちの反応はいかがでしょうか。

副 主 幹 特集コーナーに本を置くときには、なるべく多くの本を、表紙を見せ

て置くことを心掛けています。表紙を見せずに並べて置いたときとでは、

子どもたちの反応、興味の引き方が違います。テーマ同様、本の見せ方

も大事だと思います。

会 長 先日、図書館職員に当校へ出前講座に来ていただきましたが、子ども

たちの読書活動にとって、とても効果がありました。

図 書 館 長 出前講座実施後、市立図書館に来てくださる児童がたくさんいて、あ
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（閉会後、希望者のみ名古屋産業大学校図書館見学）

図 書 館 長 りがたく思っております。今後も図書館をどうぞご活用ください。

会 長 他にございませんでしょうか。

これで、本日の協議は終了しました。

以上の協議について承認することでよろしいですか。

委 員 （「異議なし」の声あり）

会 長 異議がありませんので、承認することとします。

次に、次第３ その他 に移ります。事務局から何かありますか。

館 長 補 佐 それでは、配布資料を御覧ください。

（図書館だよりより、年末年始について案内）

（２月の催しについて案内）

以上でございます。

会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

委 員 （「なし」の声あり）

会 長 他に、委員の皆さまからございますか。

（発言なし）

事務局から、連絡事項はありますか。

館 長 補 佐 とくにありません。

会 長 全体を通して、何か御意見等はありますか。

（「なし」の声あり）

以上をもちまして、令和４年度第２回尾張旭市立図書館協議会を終了

いたします。

皆様、お疲れ様でした。


